

“很久没有坐绿皮火车了，从2016年挂职起这两年又重新拾起了求学时坐火车往返于北京和故乡之间的经历。不过现在这7个多小时火车所到之处的围场县算起来该是第四故乡了。”

写这段文字的是环境保护部核二司正处级干部彭俊。2016年3月，彭俊被派驻环境保护部定点扶贫的河北省承德市围场县挂职，任副县长。每两周的周末，如果工作繁忙，也可能是三四周，彭俊便会乘坐这种站站停靠的绿皮火车，往返于北京和围场之间。

2017年，环境保护部像彭俊一样奔波在扶贫路上的，还有另外5位挂职干部。他们是：部机关服务中心副主任于庆贺，挂职承德市委常委、副市长；部科技标准司综合处处长王明良，挂职江西省赣州市崇义县委副书记、副县长；部应急中心副处级干部田晟，挂职承德市隆化县委常委、副县长；部核一司干部刘一，任隆化县韩麻营镇海岱沟村驻村第一书记；部对外合作中心干部潘寻，挂职围场县环保局副局长。他们有一项共同的职责，协助当地做好扶贫工作。

小标题1：（ ）

环境保护部挂职的干部大都学历高，从事专业领域工作。潘寻是博士，专业是核反应堆工程与安全，硕士毕业后一直从事核安全监管及国际合作工作，还曾在音乐之都维也纳的国际原子能机构任外交官5年。挂职后，彭俊发现，原有的知识、资源、工作方式在扶贫这个新领域都突然失效了，感觉有劲使不上，只能沉下身心重新学习，不仅学习种养殖、林业、光伏、旅游、金融、市场等各方面知识及政策，更向社会学习。彭俊每天都想着为围场的扶贫做些什么，当他听说财政部有一笔生物多样性与减贫项目款划拨到了部里，便抓住机会，多方争取，最终将项目落户围场县大苇子沟村。两年中，与环保企业反复磋商对接，与横向部门协调调度……彭俊逐渐进入一个广阔天地，他的工作与为人获得了围场干部群众的高度认可。

挂职之初，挂职干部们都大都经历了角色转换、思维方式转换的过程。王明良的工作思路是保护好崇义的绿水青山，帮扶好尚不富裕的老区人民。他总结出“四皮”精神，即对重点难点工作，要敢于硬着头皮，直面问题；为了群众利益，可以“厚着脸皮”去争取；为了老区发展，可以跑光脚皮，北上南下、跑部进厅争取扶持；为了干部成长、地方繁荣，可以磨破嘴皮。挂职以来，王明良先后争

崇义素有中国竹子之乡、南酸枣之乡的美称，王明良立足把得天独厚的生态优势转化为发展优势。他多方协调，为崇义发展生态工业、壮大绿色食品产业、发展生态农业助一臂之力。目前，总投资 73 亿元的 11 家医药电子企业实现了当年引进当年试产，协调部分企业建设了植物生态观光体验园、刺葡萄博物馆、野果酒店，打造了一批特色民宿、休闲农庄、民俗风情体验园。

在与帮扶村城子镇八顷村驻村工作队的接触中，潘寻发现围场广泛种植的马铃薯蕴含着高价值。他对围场全县的马铃薯进行质量分析，发现八顷村马铃薯蛋白质含量高达 35.5 g/kg，是目前国内报道最高值，同时富含硒、原花青素等多种功能元素。潘寻马上委托国内最权威机构对八顷马铃薯进行全面检测，发现重金属与农药等污染物残留浓度远低于国内其他地区同类产品和国家及行业标准。潘寻又发挥自己的业务优势，系统梳理全球 40 多个国家和地区食品污染物限量标准，分类归纳了涉及马铃薯的污染物指标和限值，并同八顷马铃薯检测结果进行比对，为八顷乃至围场马铃薯打造未来产品深加工和出口创汇的“通行证”。如今，身价颇高的八顷村功能土豆已经端上北京人的餐桌，获得了广泛赞誉和良好收益。

小标题 4：（ ）

于庆贺可以说是挂职干部中的老大哥，他曾任地方环保局局长，具有丰富的基层工作经验。

在扶贫工作中他注重加强协调、抓好落实、做好配合、创新工作。协调市县扶贫办直接对接配合部扶贫办工作，全程参与了部 13 个扶贫工作小组结对帮扶两县 87 个贫困村的方案谋划和制定；协调市县相关部门配合环境保护部编制“十三五”定点扶贫工作方案和年度计划；组织市县筛选编制包括 5 类 90 多个项目的申请帮扶重点项目汇编，并针对“有污染治理资金投入，没有脱贫效果统计”的问题，创造性开展“申请环境保护部帮扶支持重点项目”脱贫攻坚预期效果总体情况分析，上报环境保护部和河北省环保厅，得到高度重视。

于庆贺两年来的工作得到组织和干部群众的肯定，展现了过硬的工作作风，承德市委、市政府授予他二等功并做如此评价：“自 2016 年到承德挂职副市长以来，始终把自己当成‘承德人’，深入基层、推动工作、解决难题，始终作风扎实、兢兢业业、辛勤工作、任劳任怨，为承德的生态文明建设、环境保护工作、

